

不忘初心 再铸传奇

潘高峰



新民眼

70年前上海的解放，对于中国共产党人来说，有着别样的传奇色彩。

上海是党的诞生地，是共产党人确立初心使命的地方。1921年7月23日，中国共产党第一次全国代表大会在上海召开时，与会代表仅13位，平均年龄28岁。他们代表的是全国50多名中共早期党员。

作始也简，将毕也钜。谁能想到，仅仅28年，从上海石库门中走出的中国共产党人，就胜利接管了这座当初孕育自己的城市。这本身就是一个巨大的奇迹。

无论“战上海”还是“建上海”，共产党人都令人刮目相看。上海解放前，国民党运走了国库里的黄金、白银和资产，还有大量战略物资，留下的是一个一穷二白的烂摊子。上海解放后，银行空空如也，煤、粮食只够用半个月，上海500万人口每天要吃要喝要用。共产党如何能在上海站住脚跟、稳定局面？

毛泽东曾经说过，我们不但善于破坏一个旧世界，而且善于建设一个新世界。勇敢、智慧的共产党人，短短一年就迅速学会了管理银行、税收，打赢了稳定物价和供给的“银元之战”“米棉之战”，恢复了生产生活秩序。

新中国成立后，在党的领导下，上海人民开展大规模经济建

设，只用了近10年时间，就将上海初步建成了先进工业基地和先进科技基地。上海工人阶级用勤劳、勇敢、智慧、精细的“工匠精神”，创造了一项又一项全国乃至世界“第一”，不断刷新中国速度、高度和深度，向世界展现了中国力量、中国精神。

改革开放更是给上海注入了新的生机活力，经济建设跨上新台阶、城市面貌发生新变化、人民生活得到新提高。进入20世纪90年代，上海连续18年GDP取得两位数增长，带动了长江流域地区与全国经济的发展。

党的十八大以来，上海在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，坚持“吃改革饭、走开放路、打创新牌”，着力提升城市能级和核心竞争力，奋力创造着城市发展的新传奇。

上海发展70年风雨征程，之所以能够不断从胜利走向胜利，缔造一个又一个的传奇，只因中国共产党以人民为中心的情怀从未改变，为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心始终如一。

习近平总书记曾经说过，唯有不忘初心，方可告慰历史、告慰先辈，方可赢得民心、赢得时代，方可善作善成、一往无前。强调“不忘初心、牢记使命”，这是一个走向百年的伟大政党永远不变的理想信念和责任担当。



市民用放飞风筝的形式来表达和庆祝上海解放70周年的喜悦之情 杨建正 摄

上海解放70周年到来之际，正逢上海科创中心建设交出五年答卷。五年来，这片热土上创新活力迸射，创新资源涌流——国际首个治疗阿尔茨海默症的原创新药完成临床试验，克隆猴“中中”“华华”呱

呱坠地，国际首次人工创建单条染色体的真核细胞，率先建立千米级高温超导带材应用示范项目……

科技创新仅是上海发展的一极。作为全国改革开放排头兵、创新发展先行者，上海勇于挑最重的

担子，啃最难啃的骨头。尤其是最近一年来，建设“特殊经济功能区”，上海正紧锣密鼓开展增设自贸区新片区工作；科创板发行审核筹备工作加速推进，已有70余家科创板申请企业回复首轮问询；长三角一体化发展纲要出台，将打造贯彻新发展理念“样板间”……中央交给上海新的三项重大任务只争朝夕、快马加鞭。

昨天，在庆祝上海解放70周年座谈会上，市委书记李强说，虽然解放70年特别是改革开放以来上海实现了发展的历史性跨越，但和党中央对上海的目标定位相比，和人民群众的美好期盼相比，我们还不能有丝毫的满足和懈怠。要牢牢扭住经济建设这个中心不动摇，始终将发展作为解决一切问题的总钥匙。要进一步打响“四大品牌”，建设“五个中心”，打造国际一流营商环境，加快提升城市能级和核心竞争力。要强化科技创新的前瞻布局和关键核心技术的攻坚突破，增强创新策源能力和配置全球资源能力，为经济社会发展集聚起更强的动能，为全国高质量发展作出新的贡献。

建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市，归根到底是为了让人民群众共享改革发展的成果，也必须依靠英雄的上海人民去开拓和创造。

唯有不忘初心，方能再铸传奇。

“红色快闪”拉开“同心向党”序幕 在上海第一面五星红旗升起的地方“共绣国旗”



上海市人民政府首个办公地举行“同心向党，共绣国旗”活动在新中国上海人民政协礼堂举行。杨建正 摄

《本报歌》童音清脆，情景诗《聂耳》感人至深，《歌唱祖国》的歌声回荡在老市府大楼，昨天下午，一组“红色快闪”拉开了“同心向党，共绣国旗”进社区、进企业主题活动的序幕，重温上海走过的解放之路。

动以传承红色文化和传统文化为主题，通过“红色快闪”“绒绣国旗”“情景党课”等形式，呈现“一栋楼”“一本书”“一面旗”与“一座城”之间的关系，讲好中国故事、上海故事、黄浦故事，使大家在这座极具历史意义的大楼里，一起在实地实景中学习、重温历史。

昨天，各界人士还聚在一起，共绣一面绒绣国旗。这面国旗长0.96米、宽0.64米，采用国家级非物质文化遗产项目“上海绒绣”的独特技艺，共需绣制10万针，今年4月3日起针，整幅作品将在今年国庆前夕完成。

“新上海70个瞬间”主题地铁专列启动

本报讯（记者 宋宁华）1949年5月27日，我国最大的经济中心城市和中国共产党的诞生地上海，经历战火洗礼，迎来新生，获得解放。70年后的5月27日，上海市社会科学界联合会、中共上海市委党史研究室与上海申通地铁集团有限公司联合打造的“新上海70个瞬间”主题2号线地铁专列在人民广场站启动。

本次地铁2号线专列科普内容取材自由上海人民出版社出版的《上海相册：70年70个瞬间》一书，精选反映解放以来新上海重要时刻的70张珍贵历史图片，配上文字介绍，展示在地铁车厢里，展现新上海建设的奋斗史诗

与创业传奇，图片同时配有二维码，乘客扫码收听由上海市社联、中共上海市委党史研究室和上海人民广播电台联合制作的《奋斗创造城市传奇——新上海的70个瞬间》特制音频，不仅能了解上海70个具有特色和重要意义的大事，更能从历史音像中重温70年的岁月峥嵘，感受上海的城市变化，感受新中国70年来的发展变迁。

据悉，2016年以来，市社联深耕地铁科普长廊，联合申通地铁集团，通过流动的车厢，向市民乘客传播党的创新理论，普及红色历史文化，宣传社科人文知识，取得了良好的社会反响。

本报讯（记者 王蔚）昨天，融红色文化学术研究、思政实践、宣教陈列、文物征集、文创研发为一体的上海红色文化研究院在市委宣传部举行成立揭牌仪式。

上海红色文化研究院由黄浦区委、市委党史研究室、市教卫工作党委和上海大学共同发起成立，将在上海文化品牌建设“开天辟地——党的诞生地宣传发掘工程”框架下，全力整合上海革命历史资源，充分盘活全国红色文化资源，努力寻找遗留在外的档案资料。红研院将充分发挥理论学术研究、创新思政教学、宣传陈列展示、文物征集保护、红色文创研发等五大功能。

上海红色文化研究院揭牌

“红色故事”进军营 致敬英雄老战士

本报讯（记者 宋宁华）感悟历史、缅怀先烈、追忆英雄，送上“红色精神食粮”。昨天，由浦东新区退役军人事务局、武警上海市总队执勤第二支队主办的“纪念上海解放70周年——红色故事进军营”活动举行。

活动在庄严的升旗和入党宣誓仪式中拉开序幕。冉冉升起的五星红旗，出席活动的领导嘉宾和60名武警官兵们一起重温入

党誓言。一句句铿锵有力的誓词，展现了中国共产党人不忘初心、牢记使命、永远奋斗的坚定信念。

红色故事宣讲开始，执勤二支队有关负责人首先致欢迎辞，感谢在上海解放70周年之际，浦东为支队全体官兵送上了一份“红色精神食粮”。随后，武警战士向3名曾参加上海解放战役的英雄老战士荆云华、孙克里、沈玲献花，向他们致以崇高敬意。接着，

由浦东新区烈士陵园管理所讲解员李荣、军队离休干部荆云华、老红军后代邓玉平分别讲述了《黄竞武烈士的事迹》《解放上海的亲身经历》和《长征，我把你追寻——12次重走长征路的故事》。在故事中，大家再一次抚今追昔，坚定了传承和发扬革命光荣传统的信念。军地领导共同启动了《“唱响英雄歌、珍爱新时代”——红色展》发布，将活动推向高潮。